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(UNICAMP 2024) Um grupo de pesquisadores estudou a

atividade antibacteriana - em a¢do sobre duas bactérias,
a saber, Escherichia coli e Staphylococcus aureus - da curcumina
livre e da curcumina combinada com octaarginina. Os pesqui-
sadores observaram que a curcumina livre apresenta atividade
antibacteriana frente a uma das bactérias. Na forma combinada,
a curcumina foi mais eficiente - em comparacgdo com a forma li-
vre - no combate aos dois microrganismos. Tendo em vista essas
informacoes, os graficos que melhor representam os resultados
do estudo sdo os seguintes:

Dados:
(i) E. cofi; (i) S. aureus.

@ curcumina livre;
O curcumina combinada com octaarginina.

100_— 0 100 (il
s 80_— s 80
3 60_— -§ 60
D @

a) z 40 2z 40
e T o
8 20f 820
[0 (%]
(o] = " : : . 0 :
0 2 4 6 8 10 10
Tempo (h)

100; () 100 (i)
3 80_— 3 80
-2 60 -2 60
& I &

b) 2 40F 2 40
e T IS
S 20 520
@a (%]
O n n n A 0 .
0 2 4 6 8 10 10
Tempo (h)

100; () 100 (i)
3 80_— 3 80
S 60F 3 60
& I &

C) 2 40F 2 40
e T IS
S 20 520
@a (%]
O n n n A 0 .
0 2 4 6 8 10 10
Tempo (h)

100 (il b
g 80
8 60} ?

d 2%
2 aof
>
o
8 20
(%]
(o] : : : .
0 2 4 6 8 10
Tempo (h)

ONLINE

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

A OMS (Organizagdo Mundial de Saude) recomenda que a in-
gestdo de agucares livres esteja abaixo de 5% da ingestdo total
de energia diaria para o nosso organismo. Como alternativa aos
agucares livres, tem-se intensificado o uso de adogantes nio nutri-
tivos, como, por exemplo, sacarina, sucralose, stevia e aspartame.
A prépria OMS atualmente recomenda que adocantes ndo sejam
utilizados para controlar a massa corporal, pois ndo oferecem be-
neficio na reducido da gordura corporal. Uma bebida muito consu-
mida no cotidiano, o refrigerante, apresenta esses dois aspectos
para os quais a OMS chama atencio: os comuns tém cercade 11 g
de agticar por 100 mL e os diets contém adog¢antes ndo nutritivos.

(UNICAMP 2024) A resposta glicémica é a curva da

concentracdo de glicose, em fun¢ao do tempo, no sangue.
Ela é utilizada como uma forma de classificar os alimentos com
base em seu potencial de elevar a glicose (aglicar) no sangue.
Pesquisadores da Universidade Johns Hopkins (EUA) testaram
os efeitos de quatro adogantes na resposta glicémica de indivi-
duos saudaveis. Cada grupo foi exposto a uma condic¢do, confor-
me a figura abaixo, acompanhando-se a resposta glicémica.
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Com base nas informagdes da figura e do texto, pode-se concluir que
a preocupacgdo da OMS quanto ao uso de adogantes nao nutritivos

a) precisaria ser complementada com um alerta sobre um risco
aumentado de diabetes tipo 2, pois os adogantes provocam o
aparecimento de glicose no sangue.

b) ndo precisaria ser complementada com um alerta sobre um
risco aumentado de diabetes tipo 2, pois os adogantes ndo
provocaram o aumento de glicose no sangue.

c) nao precisaria ser complementada com um alerta sobre um
risco aumentado de diabetes tipo 2, pois apenas dois adogan-
tes ndo provocaram o aparecimento de glicose no sangue.

d) precisaria ser complementada com um alerta sobre um risco
aumentado de diabetes tipo 2, pois dois adogantes provoca-
ram um aumento de glicose no sangue.

(UFGD 2023) A atividade de garimpo de ouro em areas

indigenas e em rios da regido amazodnica tem sido ampla-
mente noticiada nas imprensas nacional e internacional, devido
ao avanco indiscriminado dessa atividade. Além de extensos
impactos ambientais, tal pratica é muito prejudicial a satde dos
proprios trabalhadores, assim como a da populagdo ribeirinha
em geral, uma vez que o mercurio utilizado na extragido do ouro
pode se acumular nos tecidos de peixes que sdo consumidos por
essa populacdo, o que resulta em uma série de doengas neurold-
gicas, podendo também levar a invalidez e, até mesmo, ao dbito.
Segundo especialistas, concentracdes maiores que 7x10¢ mol de
fons Hg*, por litro de sangue, sdo classificadas como exposicio
significativa ao mercurio inorganico. Sabendo-se que um indivi-
duo com 80 quilos de massa corporal tem um volume médio de
sangue de 6 litros, e que 200 g de &tomos de merctrio contém
6x10% atomos desse elemento quimico (1 mol), qual é a massa
de fons Hg*, em miligramas (mg), no corpo do referido indivi-
duo para que esteja sob exposicdo significativa de mercuirio?

a)l4
b) 2,0
c) 8,4
d)7,0
e) 5,0

(FATEC 2023) Um dos componentes do café é a cafeina

(férmula: C;H, N,0,), cuja ingestdo diaria de 9,9 g é letal
para adultos. Considere que um adulto ingere diariamente n xi-
caras de café e que cada xicara contém 180 mg de cafeina.

Com base no texto, é correto afirmar que o nimero de elementos
quimicos presentes na molécula de cafeina e o valor minimo de
n, para que a dose letal seja atingida, sdo, respectivamente,

a)4eb55.
b) 4 e 125.
c) 24 e55.
d) 24 e 125.
e) 24 e 160.

(UECE 2023) Como o mondéxido de carbono (CO) causa
varios danos a satde, sua presenca no ar atmosférico deve
ser controlada. A principal fonte de emissdo desse gas é a queima
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incompleta de combustiveis derivados de petréleo, como a gasoli-
na e o diesel. O quadro a seguir mostra a relacdo do monoéxido de
carbono na atmosfera com os sintomas em seres humanos.

CO no ar (%) Sintomas em seres humanos
0,001 sem efeito
0,050 vertigens, desmaio
0,200 coma e morte
0,500 morte rapida

O teor desse gas na atmosfera em uma sala, um edificio, um ve-
fculo ou em qualquer espago fechado deve ser mantido a ndo
mais de 0,0039% como um nivel de exposicdo média de oito
horas. Baseando-se no quadro anterior, o que podera acontecer
com um individuo que ficar em exposi¢do durante um periodo
de oito horas se o nivel de monoéxido de carbono atingir 0,083%?

a) Nada acontecera.

b) Tera vertigens e desmaio.
¢) Entrara em coma.

d) Tera morte rapida.

e) Terd morte rapida.

(UDESC 2023) O peréxido de hidrogénio é comumen-

te vendido no comércio em geral, incluindo mercados
e farmacias, com diversos usos, dependendo da concentragio.
Uma soluc¢do a 3% em massa é geralmente usada como alvejante
ou antisséptico. A 4gua oxigenada decompde-se em agua liquida
e oxigénio gasoso espontaneamente, porém, lentamente, quan-
do em solugdo aquosa. Uma outra maneira de expressar sua
concentracdo é em volume de oxigénio produzido pela decom-
posicdo total do peréxido de hidrogénio, medido a 273 Ke 1 atm
de pressdo. Por exemplo, uma solucido de perdxido 20 volumes
significa que 1 mL dessa solucdo ira produzir 20 mL de gas oxi-
génio, medido na CNTP.

Considere que uma solucdo aquosa de perdxido de hidrogénio
tem densidade de 1,2 g/mL e 50% em massa.

Assinale a alternativa que expressa, corretamente, a concentra-
¢do aproximada em volumes de gas oxigénio dessa solucgdo.

Dados: H=1; 0 =16.

a) 400
b) 100
¢) 200
d) 50
e) 40

(UNESP 2023) No Brasil, enfatiza-se que o Valor

Maximo Permitido (VMP), destacado na portaria MS no
2.914/2011, que dispde sobre normas e padrao de potabilidade
da agua para consumo humano, relacionado com os fluoretos, é
de 1,5 mg de F por litro de 4gua.

Uma Estacdo de Tratamento de Agua (ETA), que utiliza o fluo-
reto de s6dio (NaF) como tunico fluoreto, trata 100 milhdes de
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litros de 4gua por dia. Assim, a massa maxima de NaF que essa
ETA deve utilizar por dia é préxima de

Dados: Na=23; F=19.

a) 220 kg.
b) 330 kg.
c) 110 kg.
d) 440 kg.
e) 550 kg.

(PUCRS MEDICINA 2023) O alcool em gel recomendado

para higienizacdo das maos no combate ao coronavirus
SARS-CoV-2 é constituido essencialmente por alcool etilico, agua
e agentes espessantes para dar a consisténcia do produto. Para
que atue como antisséptico, o alcool em gel deve apresentar
uma concentragdo em dlcool etilico (CH,CH,0H) de 70% m/m.
Sabendo que a densidade do alcool etilico é 0,789 g mL, a con-
centracdo em mol L' desse composto é, aproximadamente,

Dados: C=12;H=1;0=16

a) 0,012
b) 0,12
c)1,2
d) 12

(UECE 2023) Um recipiente de 80,0 litros contém dio6xi-

do de carbono, nas CNTP, cuja concentracdo em quanti-
dade de matéria é 0,0625 mol/L. A massa do di6xido de carbono
presente no recipiente, em gramas, é

Dados: C=12,0; 0 =16,0.

a) 220.
b) 230.
c) 210.
d) 240.

(FAMERP 2023) A tabela nutricional de determina-

do refrigerante indica a presenca de 21 g de sacarose
(C,,H,,0,,) a cada 200 mL da bebida. Considerando que a massa
molar da sacarose é 342 g/mol, a concentragdo desse soluto no
refrigerante é de, aproximadamente,

a) 0,2 mol/L.
b) 1,0 mol/L.
c) 0,5 mol/L.
d) 0,3 mol/L.
e) 0,1 mol/L.

1: [A]
2:[D]

3:[C]
4:[A]

5: [B]
6:[C]

7:[B]
8: [D]

9: [A]
10: [D]
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Resposta da questio 1: [A]

De acordo com o texto do enunciado, os pesquisadores obser-
varam que a curcumina livre apresenta atividade antibacteriana
frente a uma das bactérias, ou seja, ndo é eficaz contra a outra
(uma das representacdes graficas sera dada por uma linha reta).
Ja na forma combinada com octaarginina, a curcumina foi mais
eficiente no combate aos dois microrganismos.
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Resposta da questio 2: [D]

09%¢ | @ Adosante ]
00| O eiculo z
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De acordo com os graficos, para uma mesma quantidade de
adocante em relagdo ao veiculo, percebe-se que a Sacarina e a
Sucralose apresentam maior resposta glicémica do que o contro-
le.J4 a Stevia e o Aspartame estio dentro do intervalo de controle.
Conclusdo: a preocupac¢do da OMS quanto ao uso de adogantes
ndo nutritivos precisaria ser complementada com um alerta so-
bre um risco aumentado de diabetes tipo 2, pois dois adogantes
provocaram um aumento de glicose no sangue.

Resposta da questido 3: [C]
Mpyg2+ = 200g - mol™*

7 X 10~®mol Hg?* ——— — 1L de sangue
nyg2+ ——— — 6L de sangue
7 X 10~%mol X 6L 42 % 10-5mol
P — X
an2+ 1L mo
mng+
Nyg2+ = = Myge+ = Nyga+ X Mng+

Hg2+
Myg2+ = 42 X 107°mol x 200g - mol™"myg2+ =
8400 x 107% x 10~%g = myzz+ = 8,4mg
=-°
mg
Resposta da questio 4: [A]
CgH1oN40, = G, H, N, 0(4 elementos quimicos)

180mg = mg =0,18g
1 xicara de café ——— — 0,18g(cafeina)
n ——— —9,9g(cafeina)n =
1xicarax9,9g — 55 xicaras

0,18g
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Resposta da questio 5: [B]

Sintomas em seres

0,
COnoar (%) humanos
0,001% sem efeito
0,050

(0,050% < 0,083% < 0,200%) vertigens, desmaio

0,200% coma e morte

0,500% morte rapida

De acordo com o quadro, se o nivel de mondxido de carbono
atingir 0,083%, o individuo podera sentir vertigens e desmaiar.

Resposta da questio 6: [C]
d=1,2g -mL!=1200g- Lt

=50% = >0 _ 0,50
TER T 00T
C=1xd=C=0,50x1200g-L7' = C=600g-L!
Hp0, =2 X 142 x 16 = 34; My,0, = 34g- mol™!

1
1H202—)1H20 + EOZ

34g —————0,5x224L
600g ———— —Vp,
600g x 0,5 x 22,4L 5
0, = 34g = Vp, = 197,65L = 197,65 X 10°mL
197,65 x 103mL de 0, em 1000mL (1L)desolugo:
1000mL (solucdo) ——— — 197,65 x 103mL(0;)
~ _ 1mLx197,65x10%mL _
1mL(solugdo) ——— — VV = BT r——

197,65mL =~ 200mL = 200 volumes

Resposta da questio 7: [B]

1,5mg = 1,5 X 1073g (em1L de 4gua)
100 milhdes = 100 x 10°
NaF =1 x 23+ 1 x 19 = 42; My, = 42g - mol~!
42g(NaF) ——— — 19g(F™)
myp ——— — 1,5 X 1073g(F7)
42gx 1,5x1073g <42 x 1,5 X 103)g

fiNar = 19g 19
42x1,5% 1073 .
— 19 g(NaF) ——— — 1L de 4gua
m'y,p ———— — 100 x 10°Ldeagua
=&
(—42 a 1'159X 10 )g x 100 x 10°L
m'yap = = 331.578,95g

1L

=331,57895 x 103 g
m'yar = 331,6kg = 330kg
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Resposta da questio 8: [D]

CH3CH,0H = 2 X 12 + 6 X 1+ 1 X 16 = 46; Moy, ch,0n
= 46g - mol~!
=70% = 70 =0,70
=T T00 T
d=10,789g- mL™! = 789g - L1
C = [CH3CH,0H] X Mcy,ch,ou(D)
C =t xd(ID)
De(De(Il), vem:
[CH3CH,0H] X Mcy,ch,on = T % d

Txd
[CH3CH,0H] = ———
Mch,cH,0H
0,70 x 789g - L1 .
[CH3CH20H] = W = 12,0065mol -L [CH3CH20H]
= 12mol - L1

Resposta da questio 9: [A]
€O, = 1% 12,0+ 2 x 16,0 = 44,0; M¢o, = 44g- mol™*

VCOZ=80,OL
[CO,] = 0,0625mol - L1

Nco, Mco,
CO,] = = [COz] = —F—F
(0021 = oot = [0z = 25—

mco, = [COz] X Mo, X Vo,
mco, = 0,0625mol - L™ X 44g - mol~* x 80,0L
mcoz = 220g

Outro modo de resolugao:

1L —————10,0625mol
80,0L —_—— = l'lco2
80,0L x 0,0625mol
neo, = 10 = 5mol
1mol ———— — 44g(CO,)
_ Smolx44g
5mol ———— — m¢g,mco, = T 220g

Resposta da questdo 10: [D]

MC12H22011 = 342g- mol ™!
Mc, ,H,,00, = 21g

V =200mL = 0,2L

C = [C12H22011] X Mc,,m,,0,,

Mc,,Hp,011
—2—=1 = [Cy,H22041] X Mc,,n,,0,, = [C12H22014]

_ MC,,Hp2014
MC12H22011 XV

[C12H22011] =
0,3mol - L1

21g

%5 1-1 _
342g-mol-1x0,2L 0,3070mol - L™*[C;,H;2044]
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TODOS OS DIREITOS RESERVADOS.
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